

Выступивший на VII Всемирном конгрессе финно-угорских народов президент Тоомас Хендрик Ильвес рассказал слушателям о защите сету и ливов. Он призвал всех перенести мысленный взор из Лахти в старую сетускую деревню Обинитса с менее чем 150 жителями, расположенную по ту сторону Финского залива, около юго-восточной границы Эстонии с Россией. В прошлом году это скромное село было культурной столицей для миллионов людей из финно-угорских народов.

«Это говорит о том, каким большим может быть маленькое на самом деле», заявил глава Эстонского государства, добавив, что приверженность сету своим традициям и упорство могли бы стать для всех нас примером того, как хранить свою многообразную культуру, чтобы она пережила самые тяжелые времена и неизбежные перемены. Кроме собственной воли, у сету есть поддержка и понимание со стороны Эстонского государства.

«Если посмотреть немного южнее, то мы увидим, как при поддержке родственных народов и Латвийского государства культура ливов выходит из забвения, оживает», продолжил президент Ильвес.

«То, о чем мы должны сегодня здесь говорить, – это сохранение и развитие финно-угорского мира. Это значительно больше, чем просто фиксирование и сохранение народной культуры. Это поддержка, помощь и доверие со стороны больших, чтобы и маленькие могли стать большими», сказал он участникам Всемирного конгресса финно-угорских народов.

Президент Ильвес отметил, как и здесь проявляется сила открытого мира – свободное и демократическое общество поддерживает важные с точки зрения сохранения малых и особых культур проекты, поддерживает своеобразие, чтобы можно было сохранить язык и культуру малых народов.

В своей речи он упомянул и тревогу за сокращение численности финно-угорских народов и говорящих на финно-угорских языках в России. Это наша общая тревога за свою идентичность, которая была бы намного беднее без финно-угорских народов России.

Какие остались бы пустоты, если бы мы изъяли из своей культуры фильмы Леннарта Мери, музыку Вельо Тормиса или графику Кальо Пыллу. Все они опирались на культурное наследие финно-угорских народов России, пояснил президент Ильвес, добавив: «Поэтому, поддерживая эти народы, мы поддерживаем самих себя, свое языковое и культурное пространство. Мы поддерживаем культурное богатство и многообразие всего мира».

Малые и уникальные финно-угорские народы и самодийцы нуждаются в защите и поддержке больших и сильных. Исчезновение языков на фоне развития сырьевой экономики и конфликта между очень малочисленными и уникальными народами и крупными производителями не может быть в 21-м веке нормальностью, с которой возможно молча и безразлично смириться, было отмечено в речи главы Эстонского государства. «Чья-то экономическая выгода не может перевесить исчезновение языка и культуры, потому что таким образом уничтожается часть всех нас. Мы сами становимся беднее, как и все человечество», сказал он.

«Финно-угорские народы, имеющие свое государство, обязаны поддержать своих малых соплеменников», подчеркнул президент Ильвес. «Я очень рад инициативе форума финно-угорских деревень, которая дает опору родственным народам и укрепляет наше сотрудничество».

Затем он описал слушателям идею президента Академии наук Эстонии Тармо Соомере, которая поможет пишущим на русском языке исследователям финно-угорских языков представить результаты своих научных трудов мировой академической общественности, переведя их на английский язык и опубликовав в журнале *Linguistica Uralica*, для чего также требуется сотрудничество наших государств.

Президент Ильвес напомнил участникам конгресса, что немногим более ста дней осталось до того момента, когда в Тарту откроет двери своего нового дома Музей эстонского народа. Среди непоколебимых традиций Музея эстонского народа – сбор, изучение и продвижение культур родственных народов. Следует отметить, что одна только посвященная финно-угорским народам постоянная экспозиция займет теперь площадь в целых 1100 квадратных метров. По словам главы Эстонского государства, эта выставка является своего рода якорем, вокруг которого должна идти и пульсировать жизнь финно-угорских народов. В Тарту тем самым рождается посольство для всех малых финно-угорских народов.

«Коренные народы не должны испытывать страх, храня свою культуру и историю. Наоборот, в этой неповторимости заключаются их гордость и их достоинство, наше общее богатство», подытожил ситуацию президент Ильвес, призвав развивать широкую сеть финно-угорской дружбы по всему миру.

Канцелярия Президента Республики  
Отдел связей с общественностью